

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ван Ирины Доржиевны «Социальная стратификация в Республике Бурятия в условиях трансформации общества», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки)

Актуальность темы диссертационной работы И.Д. Ван очевидна и обусловлена необходимостью расширения таких важных в социологической науке направлений как социальная структура общества и социальная стратификация региональными данными. Поскольку Республика Бурятия является трансграничным регионом и имеет стратегическое значение, так как располагается на границе с Монголией, становится более актуальным глубокое изучение социально-экономического, этнополитического, социокультурного аспектов трансграничного общества. Социальная стратификация в Республике Бурятия включает в себя изучение данных аспектов и представляет собой сложную и многоуровневую систему.

Научную новизну исследования составляет разработка региональных моделей доходной и субъективной стратификации, выявление их специфики, сравнительный анализ выявленных социальных групп, их финансового поведения и адаптационных стратегий. На основе изучения большого объема научной литературы автору удалось достаточно глубоко проанализировать различные подходы и методы для исследования социального неравенства и стратификации общества. В процессе проведенного исследования автором установлено, что наиболее корректным и достоверным методом исследования социальной стратификации в регионе, репрезентирующим существующее расслоение населения, является доходная стратификация по относительному подходу на основе республиканской медианы.

Соискателем выявлена интересная закономерность, из которой следует, что полярные низкодоходные – среднедоходные – высокодоходные группы различаются не только по их базовым характеристикам (доход, образование, занятость, возраст, профессия, материальное положение, количество человек в семье, место проживания), но и по применяемым финансовым практикам и адаптационным стратегиям. Выявлено, что самая многочисленная в социальной структуре регионального общества медианная группа является наиболее типичной для республики группой с минимально приемлемым стандартом жизни, но в реальности скорее низкодоходной (малообеспеченной) с высоким уровнем закредитованности. Среднедоходная группа представляет

собой средний класс в масштабах Бурятии, в то время как обеспеченная – средний класс по меркам РФ и в классическом его понимании.

В целом диссертация выполнена на достаточно высоком научном уровне и представляет собой законченное самостоятельное исследование в рамках обозначенных цели и задач. Автореферат отличает последовательность и логичность в изложении материала. Практическая значимость исследования состоит в том, что ее результаты могут быть использованы представителями региональной власти для разработки социально-экономических программ в целях преодоления бедности и социального неравенства.

Судя по содержанию автореферата, диссертационная работа Ван Ирины Доржиевны «Социальная стратификация в Республике Бурятия в условиях трансформации общества» соответствует требованиям п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки).

Доктор социологических наук (Ph. D),
Ведущий научный сотрудник отдела социологии
Института философии Монгольской Академии наук,
доцент
Цэвээний Цэцэнбилэг



Институт философии Монгольской академии наук
15170, Монголия, г. Улаанбаатар, район Чингэлтэй, ул. Баруун сэлбэ, 15-4. Тел:
(976-11)-330847
E-mail: tsetsenbilegts@gmail.com

Подпись заверена:



Ученый секретарь Института
философии Монгольской Академии наук,
М.Золзая, Ph.D.